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Enrollment No: _______________________         Exam Seat No:_______________________ 

C. U. SHAH UNIVERSITY 

Winter Examination-2021 

 

Subject Name: Management Accounting-I  

 

Subject Code: 4CO05MAC2   Branch: B.Com (Gujarati) 
    

Semester: 5                  Date: 14/12/2021  Time: 11:00 To 02:00  Marks: 70 
 

Instructions: 
(1) Use of Programmable calculator & any other electronic instrument is prohibited. 

(2) Instructions written on main answer book are strictly to be obeyed. 
(3) Draw neat diagrams and figures (if necessary) at right places. 

(4) Assume suitable data if needed. 

 
Q-1  Attempt the following questions: 

 
(14)  

 a)  વંચારકીમ હશવાફી ઩ધ્ધહિ હશવાફ રખલા િૈમાય કયલા ભાટેની ક૊ઈ સ્લિંત્ર ઩ધ્ધહિ નથી 

઩યંિુ વંચારક૊ ને...... ભદદરૂ઩ થિી ઩ધ્ધહિ છે 

(A)઩ડિય હશવાફ૊ભાં(B)નાણાકીમ હશવાફ૊ ભાટે 

(C)વંચારન હનણણમ પ્રક્રિમાભાં (D)બૂિકા઱ની ભાહશિી યજુ કયલાભાં 

1 

 b)  ભેનેજભેન્ટ એકાઉન્ટન્વી ભાં કઈ ઩ધ્ધહિ અને આ ટેકહનકન૊ ઉ઩મ૊ગ થિ૊ નથી 

(A) પ્રભાણ ઩ડિય ઩ધ્ધહિ (B) વેલા ઩ડિય ઩ધ્ધહિ  

(C)વીભાંિ ઩ડિય ઩ધ્ધહિ (D)અંદાજ઩ત્રીમ અંકુળ 

1 

 c)  જાશેય કં઩નીઓના િેભજ જાશેય ઉ઩મ૊હગિાની કં઩નીઓભાં ભેનેજભેન્ટ એકાઉન્ટની 

કાભગીયી ફજાલનાય અહધકાયીને.... ઩ણ કશેલાભાં આલે છે. 

(A)પાઈનાહન્વમર એડલાઈઝય (B)઩ડિય હનમંત્રક 

(C)ભુખ્મ ઓડીટય (D)કયલેયા અહધકાયી 

1 

 d)  નીચેનાભાંથી કઈ હલગિ ઠંડ૊ ની પ્રાહતિ નથી? 

(A)ધંધાભા ંનપ૊ શ૊લાથી (B)નાણા ઉછીના રેલાથી કે દેલું ઉબુ કયલાથી 

(C)કામભી હભરકિ૊ લશેંચી દેલાથી(D)ક્રડફેન્ચય કે ર૊ન ઩યિ કયલાભાં આલે ત્માયે 

1 

 e)  ચ૊ખ્ખી કામણળીર ભૂડી ભાં લધાય૊ થામ ત્માયે.... 

(A)બંડ૊઱ની પ્રાહતિ થામ છે(B) બંડ૊઱ ની પ્રાહતિ અને ઉ઩મ૊ગ ફંને થામ છે  

(C)બંડ૊઱ ની પ્રાહતિ અને ઉ઩મ૊ગ ફંને થિા નથી (D)બંડ૊઱ન૊ ઉ઩મ૊ગ થામ છે 

1 

 f)  ભૂડી ઩યિ અનાભિભાંથી ફ૊નવ ળેય ફશાય ઩ાડલાભાં આલે ત્માયે  

(A) બંડ૊઱ ભાં લધાય૊ થામ છે(B)બંડ૊઱ભા ંઘટાડ૊ થામ છે  

1 
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(C)બંડ૊઱ભાં ક૊ઈ પેયપાય થિ૊ નથી (D)ચ૊ખ્ખી ચારુ હભરકિ૊ ભાં ઘટાડ૊ થામ છે 

 g)  પ્રભાણ ઩ડિય ભાં...... ની હલગિ૊ ભાટે પ્રભાણ નક્કી કયલાભાં આલિા નથી 

(A) વીધી ભારવાભગ્રી (B)વીધી ભજુયી (C)઩ય૊ક્ષ ખચાણ (C)કામભી હભરકિ૊ 

1 

 h)  ઩ડિય િત્લ૊ વંફંહધિ ઩ૂલણ હનધાણક્રયિ આદળણ ભા઩ એટરે? 

(A)પ્રભાણ(B)઩ૂલણ અંદાજ(C)અંદાજ઩ત્ર(D)આભાંથી એક ઩ણ નશીં 

1 

 i)  પ્રભાણ઩ત્ર એ…. 

(A)અ઩ેહક્ષિ ઩ૂલણ હનધાણક્રયિ ઩ડિય છે(B)ઉત્઩ાદનભાં ઉદબલેરી ઩ડિય છે  

(C)ખયેખય ઉત્઩ાદનની ઩ડિય છે (D)આભાંથી એક ઩ણ નશીં 

1 

 j)  જ૊ પ્રભાણ઩ત્ર અને ખયેખય ઩ડિય વયખાલલાભાં આલે અને જ૊ ખયેખય ઩ડિય ઓછી શ૊મ 

િ૊ િેને .....કશે છે 

(A)પ્રહિકૂ઱ હલચરન(B)અનુકૂ઱ હલચરન 

(C)ઉ઩યના ફંને (D)આભાંથી એક ઩ણ નશીં 

1 

 k)  પ્રભાણ ઩ડિય િંત્ર અન્લમે લસ્િુની ઩ડિય નક્કી થામ છે ..... કશે છે. 

(A)કામભી ઩ડિય   (B)ચારુ ઩ડિય 

(C)ઈહિશાવીક ઩ડિય(D)઩ૂલણ હનધાણક્રયિ ઩ડિય 

1 

 l)  જ૊ લેચાણ રૂહ઩મા ૫૦ શજાય શ૊મ અને ચહરિ ઩ડિય રૂહ઩મા 30,000 શ૊મ િ૊ નપા જથ્થા 

ગુણ૊ત્તય ળું શ૊ઈ ળકે? 

(A)50%(B)60% (C)40%(D)એક ઩ણ નશીં 

1 

 m)  ઉત્઩ાદન અને લેચાણની જે વ઩ાટીએ કુર પા઱૊ કુરહસ્થય ખચણ જેટર૊ થામ એ વ઩ાટી 

ઓ઱ખામ છે 

(A)નપાકાયક વ઩ાટી(C)ઇષ્ટિભવ઩ાટી  

(C)વભિુટ વ઩ાટી(D)આદળણ વ઩ાટી 

1 

 n)  લેચાણ ફાદ ઩ડિય વૂચલે છે 

(A)હસ્થય ખચણ (B)નપ૊ (C)પા઱૊ (D)આભાંથી એક ઩ણ નહશ 

1 

Attempt any four questions from Q-2 to Q-8 

Q-2  Attempt all questions (14) 
 (A) વંચારકીમ હશવાફી ઩ધ્ધહિ ના શેિુ જણાલ૊. 7 

 (B) િપાલિ આ઩૊ - ઩ડિય હશવાફી ઩ધ્ધહિ અને વંચારકીમ હશવાફી ઩દ્ધહિ. 7 

Q-3   (14) 
  Sita હરહભટેડના િાયીખ 31-3-2020 અને 31-3-2021 ના ય૊જના ઩ાકા વયલૈમા નીચે 

ભુજફ શિા. 

જલાફદાયી 2020 2021 હભરકિ૊ 2020  2021 

ળેય ભૂડી 

વા.અનાભિ 

3 37 500 

2 25 000 

3 37 500 

2 32 500   

કામભી હભરકિ૊ 

ય૊કાણ૊ 

3 00 000 

37 500  

2 40 000 

45 000  
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ન.નુ. ખાિંુ  

રેણદાય૊ 

કય જ૊ગલાઇ 

ક્રડફેન્ચય  

ભૂડી અનાભિ 

દેલીશંૂડીઓ 

2 25 000 

67 500 

56 250  

- 

19 500  

58 500 

7 86 750  

26 250 

56 250  

7 500  

2 02 500  

24 750  

44 250 

9 31 500  

સ્ટ૊ક  

દેલાદાય૊  

ફેંક હવરક  

રેણીશંૂડીઓ  

1 50 000 

1 50 000 

1 19 250 

30 000 

 

7 86 750  

1 46 250  

3 41 250 

1 47 750  

11 250 

 

9 31 500   

લધાયાની ભાહશિી:  

1.લ઴ણ 2020 - 21 દયમ્માન રૂ 6,000 ની ઩ડિય કકભિના ય૊કાણ૊ રૂ 6,375 ભાં લેચ્મા 

શિા અને નલા ય૊કાણ૊ રૂ13,500 ભાં ખયીદ્યા શિા. 

2.કામભી હભરકિ ઩ય ન૊ ઘવાય૊ રૂ 52,500 અને કયલેયા ની જ૊ગલાઈ રૂ7,500 ઉધામાણ 

઩છી ન૊ ચ૊ખ્ખ૊ નપ૊ રૂ 46,500 શિ૊. 

3.લ઴ણ દયહભમાન કામભી હભરકિન૊ એક બાગ કે જેની ઩ડિય રૂ. 7,500 શિી િે રૂ 9,000 

ભાં લેચ્મ૊ શિ૊ નપ૊ ન.નુ ખાિે વભામેર છે 

4. લ઴ણ દયહભમાન ક્રડહલડન્ડ ચૂકવમું રૂ30,000 

ઉ઩ય૊ક્િ ભાહશિી ઩યથી બંડ૊઱ પ્રલાશ ઩ત્રક િૈમાય કય૊. 

Q-4  Attempt all questions (14) 
 (A) વંચારકીમ હશવાફી ઩ધ્ધહિ ના કામો અને કામણક્ષેત્ર જણાલ૊. 7 

 (B) બંડ૊઱ પ્રલાશ ઩ત્રક ની ઉ઩મ૊ગીિા હલળે નોંધ રખ૊. 7 

Q-5   (14) 
  જાંફુ કેહભકરના1ટનભાટે પ્રભાહણિહભશ્રણ અંગેની હલગિ૊ નીચે ભુજફ છે 

કેહભકરલ઩યાળ(Kg)ક્રકર૊ દીઠ ઩ડિય રૂ. 

X             240                  6  

Y             400                  12 

Z             640                  10  

એક ભાવ દયમ્માન6.25ટનનુ ંઉત્઩ાદન થમેર છે જેની ભાહશિી નીચે ભુજફ છે. 

કેહભકરલ઩યાળ(ટનભાં)઩ડિય રૂહ઩મા. 

X              1.6                   11,200 

Y              2.4                   30,000 

Z              4.5                   47,250 

નીચેના હલચરનની ગણિયી કય૊. 

1. ભારવાભાન ખચણ હલચરન 2. ભારવાભાન બાલ હલચરન  

3. ભારવાભાન લ઩યાળ હલચરન        4. ભારવાભાન હભશ્રણ હલચરન  

5. ભારવાભાન  ઩ેટાલ઩યાળ હલચરન. 

 

Q-6  Attempt all questions (14) 
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 (A) પ્રભાણ ઩ડિય ઩ધ્ધહિના પામદા અને ભમાણદા જણાલ૊. 7 

 (B) Balaji કં઩ની હરહભટેડ ભાહવક10,000થેરી નંુ ઉત્઩ાદન કયીને રૂ12.50 ના બાલે થેરી નંુ 

લેચાણ કયે છે. કં઩નીની ભાહવક ઉત્઩ાદન ળહક્િ20,000 થેરીઓની છે. 10,000 થેરીઓ 

ની ઉત્઩ાદન ઩ડિય નીચે ભુજફ શિી. 

હલગિરૂ. 

ભારવાભગ્રી ખચણ10,000 

ભજૂયી ખચણ25,000 

઩ાલય ખચણ5,000 

઩યચુયણ ખચણ10,000 

લશીલટી ખચણ(હસ્થય)80,000 

કં઩નીને10,000 થેરી ભાહવક ઩ૂયી ઩ાડલાની ળયિે એક લ઴ણ ભાટેન૊ હનકાવ ઓડણય ભ઱ે િેભ 

છે. જેની થેરીદીઠલેચાણ કકભિ રૂ. 7.50નીઓપયસ્લીકાયલી કે કેભ િે દળાણલ૊. 

7 

Q-7  Attempt all questions (14) 

 (A) લસ્િુ MF ના ઉત્઩ાદન ભાટે પ્રભાણ કાભદાય ખચણ નીચે પ્રભાણે નક્કી કમુું છે. 

કાભદાયકરાકદીઠ દય(રૂ.)કાભના કરાક૊ 

કુળ઱8             150 

હફનકુળ઱3            140 

ખયેખય ય૊કામેર કાભદાય૊ નીચે પ્રભાણે શિા. 

કાભદાયકરાકદીઠદય (રૂ.)કાભના કરાક૊ 

કુળ઱9.50              140 

હફનકુળ઱2.50            150 

ગણિયી કય૊:  

1. ભજૂય ખચણ હલચરન 2. ભજૂય કામણક્ષભિા હલચરન 3. ભજૂય દય હલચરન 

7 

 (B) નીચેની હલગિ૊ ઩યથી ગણિયી કય૊:  

1. ભજૂય ખચણ હલચરન 2. ભજૂય દય હલચરન 3. ભજૂય હભશ્રણ હલચરન  

1000એકભના ઉત્઩ાદન ભાટે કાભદાય ફજેટ હભશ્રણ: 

       કુર પ્રભાણ            કુર પ્રભાણ 

       કરાક                 ખચાણ (રૂ.)  

30 ઩ુરુ઴૊ કરાક દીઠ રૂ 4 રેખે 50 કરાક ભાટ ે1,500              6,000   

20સ્ત્રીઓ કરાકદીઠરૂ 3 રેખે30 કરાક ભાટ ે 600              1,800  

10 છ૊કયીઓ કરાક દીઠ રૂ 2રેખે 20 કરાક ભાટ ે 200    400 

2,300             8,200 

ખયેખય કાભગીયી અને કાભદાય દયની હલગિ૊ નીચે ભુજફ છે 

કુર પ્રભાણ         કુર પ્રભાણ 

કરાક             ખચાણ (રૂ.)  

7 



Page 5 of 5 

 

20઩ુરુ઴૊ કરાક દીઠ રૂ. 4.50રેખ 50 કરાક ભાટ ે      1,250             5,625 

30સ્ત્રીઓ કરાક દીઠ રૂ. 3.00રેખે30કરાક ભાટે    900              2,700 

10 છ૊કયીઓ કરાક દીઠ રૂ2.00રેખે15કરાક ભાટ1ે50                300  

2,300            8,625 

Q-8  Attempt all questions (14) 
 (A) Ram કં઩ની હરહભટેડની નીચેની ભાહશિી ભ઱ી છે.  

લ઴ણલેચાણ(રૂ)નપ૊ 

20208,00,000     -60,000(નુકવાન) 

202112,00,000+1,00,000(નપ૊) 

ઉ઩યની હલગિ૊ ઩યથી નીચેના જલાફ૊ ગણ૊. 

1. નપા જથ્થા ગુણ૊ત્તય2. હસ્થય ખચણ3. 2021નાલ઴ણના ચહરિ ખચણ 

4. વભિુટ બફદુ(રૂહ઩માભાં)5. રૂ20,000 ની ખ૊ટ શ૊મ ત્માયે લેચાણ 

6. રૂ12,00,000 ના લેચાણે વરાભિી ગા઱૊ 

7 

 (B) ફે પ્રકાયની લસ્િુઓનું ઉત્઩ાદન કયિી પેક્ટયીભાં કાચ૊ ભાર ચાલીરૂ઩ ઩ક્રયફ઱ છે 

2020નીનીચે પ્રભાણેની આ઩ેરી ભાહશિી ઩યથી ફિાલ૊ કે કમુ ઉત્઩ાદન નપાકાયક છે? 

હલગિઉત્઩ાદન 

 M            F  

કાચ૊ ભાર(િૈમાય ભાર ના એકભ દીઠ)                   10 એક્ભ5 એક્ભ  

કાચા ભારની એકભદીઠ ઩ડિય                               રૂ. 4               રૂ. 4 

પ્રત્મક્ષ ભજુયી(િૈમાય ભાર ના એકભ દીઠ)રૂ. 5               રૂ. 5  

઩ય૊ક્ષ ખચાણ                                                    રૂ. 5               રૂ. 5  

લેચાણ કકભિ (એકભ દીઠ)                                  રૂ. 80             રૂ. 50  

ઉત્઩ાદનની ભશત્તભ ક્ષભિા (લ઴ણ 2020 ભાટે)      2,000એકભ          1,000એક્ભ  

2020 ના લ઴ણ ભાટે વયકાયી અંકુળના કાયણે કાચા ભારનાકલૉટા ઘટીને 20000 એકભ૊ન૊ 

થામ છે. 

ઉ઩ય૊ક્િ ભાહશિી ઩યથી કઈ લસ્િુ કેટરું ઉત્઩ાદન કયલું જ૊ઈએ કે જેથી કં઩નીને લધુભાં લધુ 

નપ૊ થામ? િભાય૊ અહબપ્રામ આ઩૊. 
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